

ISSN 0869 - 7051

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

5'10



ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Парадигма

Юлия Грибова, Елена Глгатян Методика прогнозирования инновационного развития элементов предприятия посредством аксиоматического подхода /70

Елена Дорохова, Елена Кащеева, Анна Кобелева Позиционирование инвестиционной привлекательности региона. Стратегия и практика инновационного развития /75

Максим Попов Формирование стратегии жилищного строительства на уровне крупного города в современных условиях /80

Тамара Строительева, Дмитрий Гостяев Методические подходы проведения диагностики экономического состояния промышленных предприятий /84

Теория

Александр Дадалко Методические аспекты обеспечения экономической безопасности предприятий в депрессивных отраслях промышленности /90

Сергей Кривда Экономическая прибыль предприятия /94

Илья Степанов К вопросу гуманизации эколого-экономических отношений /100

Факультатив

Екатерина Гридина, Максим Гридин, Елена Пашина, Лариса Корзун Эволюция активизации инвестиционной деятельности, сущность и содержание категории «инвестиционный процесс», «инвестиционный спрос» в экономической науке /106

Сергей Питулько Инвестиционное обеспечение экономической безопасности аэрокосмической отрасли современной России /113

Михаил Наумов Стратегическое планирование в инновационных организациях /117

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

ИЗДАТЕЛЬ: **НП «УБК»**
при содействии
Международной Академии менеджмента

РЕДАКЦИЯ:

Дмитрий Калина,
главный редактор,
руководитель проекта Economic//Experience

Наталья Минкина,
заместитель главного редактора,
член-корреспондент Международной
Академии менеджмента

Маргарита Масленникова,
ответственный редактор

Наталья Голованова, д.э.н., профессор,
редактор раздела «Alma Mater»

Дарья Богородская,
координатор проекта Economic//Experience

Николай Бабин,
художник

Юрий Московский,
эксперт по региональному развитию

Андрей Седин,
эксперт по финансам и инвестициям

Адрес редакции: 125466, Москва,
Куркинское шоссе 17, а/я 32
Тел./факс: 8 (495) 573-5415;
8 (901) 523-4857

<http://www.etrusk.info>

e-mail: pr15@mail.ru

*Мнения наших авторов
не обязательно совпадают
с официальной или общепринятой
точкой зрения, равно как
и с точкой зрения редакции*

Формат 60x84 /16. Бумага офсет № 1.
Гарнитура Times. Печать цифровая.
Объем 7 п. л. Тираж 1100 экз. 1-й завод.
Отпечатано в «DigitalPrintGroup»
Заказ № 253

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

Руслан Гринберг, председатель, д.э.н.,
профессор, член-корреспондент РАН,
директор Института экономики РАН

Владимир Гусев, д.ф.н., профессор,
председатель правления Московской
организации Союза писателей России

Максим Загорюлко, д.э.н., профессор,
академик РАЕН, директор НИИ Проблем
экономической истории России XX века

Василий Жуков, д.и.н., профессор, академик
РАН, Заслуженный деятель науки РФ

Георгий Клейнер, д.э.н., профессор,
член-корреспондент РАН,
заместитель директора ЦЭМИ РАН

Валентин Ковалев, д.ю.н., профессор,
Государственный советник юстиции РФ

Игорь Ларионов, д.э.н., профессор,
Заслуженный деятель науки РФ

Владислав Пичугин, полковник,
профессор Академии военных наук,
Заслуженный врач РФ

Борис Преображенский, д.э.н., профессор,
академик РАЕН, Заслуженный экономист РФ,
советник председателя Совета Федерации РФ

Анатолий Шкирко, генерал-полковник,
председатель правления Союза инвалидов
внутренних войск, спорта
и правоохранительных органов

Андрей Блинов, д.э.н., профессор
ВЗФЭИ, председатель
Экспертно-рецензионного совета

*Перепечатка возможна
только с разрешения редакции журнала
«Предпринимательство»*

Подписано в печать 23.09.10

ISSN 0869 — 7051

© Редакция журнала
«Предпринимательство»

Экономическая прибыль предприятия

Сергей Кривда, Аспирант Экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.

В соответствии с ГК РФ, основной целью деятельности любой коммерческой организации, является извлечение прибыли.

Представление о показателе прибыли предприятия различно у бухгалтеров и экономистов. Бухгалтеры, под прибылью, понимают разницу между доходами и явными (бухгалтерскими) расходами. С точки зрения экономистов, расходы компании не ограничиваются лишь явными издержками, а также включают альтернативные издержки.

Рассчитанная, с учетом альтернативных издержек, экономическая прибыль является показателем, позволяющим лучше оценить качество корпоративного управления и учесть интересы акционеров компании.

В соответствии со ст. 50 ГК РФ, основной целью деятельности любой коммерческой организации, является извлечение прибыли, являющейся положительным результатом ее хозяйственной деятельности.

В средние века, при оценке результатов хозяйственной деятельности, итальянские счетоводы предполагали реальную или фиктивную продажу активов предприятия. Развитие и усложнение практики и условий ведения бизнеса привело к тому, что ни реальная, ни фиктивная ликвидация предприятия, уже не позволяют корректно исчислить финансовый результат, т.к. при ликвидации может быть потеряна стоимость значительной доли нематериальных активов, которые часто невозможно реализовать отдельно от остального имущественного комплекса.

Из текста «Трактата о счетах и записях» Луки Пачоли следует, что первый бухгалтерский способ выявления финансовых результатов деятельности предприятия связан со счетом «Капитал», где они и отражались. В случае прибыли, сальдо счета увеличивалось, а в случае убытка — уменьшалось. Позже, примерно с XV века, результаты хозяйственной деятельности стали фиксироваться на счете «Прибыли и убытки».

В таком подходе реализована имущественная (статическая) модель определения финансовых результатов деятельности предприятия инвентаризационным способом. В современной интерпретации, такая модель может быть записана следующим образом:

$$П = СК_1 + И - В - СК_0, (1)$$

где: П — Прибыль;

СК₁ — величина Собственного капитала на конец периода;

СК₀ — величина Собственного капитала на начало периода;

И — изъятия (в т.ч. дивиденды) собственников в течение отчетного периода из Собственного капитала;

В — вложения собственников в течение отчетного периода в Собственный капитал.

Значимость расчета финансового результата получила еще большее развитие в теории динамического учета, в рамках которой, основное внимание стало уделяться категориям доходов и расходов, а главной целью учета, являлось выявление финансового результата. Данная теория распространена в академических кругах и в наше время. «Как в прошлом, так и сегодня, многие теоретики считают, что основной смысл и предназначение бухгалтерского дела состоит в двойном исчислении капитала и его наращивания за отчетный период» [8; стр. 51]. Отталкиваясь от содержания основных положений МСФО, можно констатировать, что в современной трактовке целей учета и отчетности, на ведущие роли стала выходить информативная функция финансовой отчетности, в соответствии с которой, основная ценность финансовой отчетности определяется способностью удовлетворить информационные потребности ее пользователей.

В рамках экономического направления в бухгалтерском учете реализована обратная (динамическая) модель расчета прибыли, которая в общем виде может быть записана следующим образом:

$$П = Д - Р, (2)$$

где: Д — Доходы предприятия за отчетный период;

Р — Расходы предприятия за отчетный период.

Две вышеприведенные модели расчета прибыли отражают бухгалтерский взгляд на расходы предприятия. Соответственно, данные расчетные модели являются моделями расчета бухгалтерской прибыли.

С точки зрения экономистов, расходы предприятия не ограничиваются лишь явными издержками. Одной из составляющих издержек любого предприятия, являются его альтернативные издержки. «Издержки упущенных возможностей или альтернативные издержки — нечто, от чего приходится отказаться, чтобы получить желаемое» [3; стр. 32].

Применительно к предприятию, альтернативные издержки — это стоимость сделанного выбора, эквивалентная выгоде, которая могла бы быть получена в случае инвестирования капитала в наилучший из отвергнутых альтернативных проектов с учетом сопровождающих его рисков и времени реализации.

Расчет прибыли, с точки зрения экономиста, может быть выражен следующей формулой:

$$П = Д - Р - АИ, (3)$$

где: АИ — Альтернативные издержки за отчетный период;

В данном случае, показан расчет так называемой «экономической прибыли» (предпринимательского дохода), концепция которой «была разработана более ста лет назад Алланом Маршаллом. В его книге «Принципы экономической науки» утверждается, что годовую прибыль предприятия образует превышение его доходов над издержками в течение года. Разница между стоимостью его основных производственных фондов, сырья и т.п. в начале и конце года, рассматривается, как часть выручки, или как часть его расходов, в зависимости от того, произошло ли увеличение или уменьшение этой стоимости. Остаток от прибыли после вычитания из нее

процента на его капитал по текущему курсу (а также, расходов на страхование) обычно называют предпринимательским, или управленческим, доходом» [7; стр. - 166].

Альтернативные издержки, с точки зрения предпринимателя, могут быть двух видов.

Во-первых, — это отказ от альтернативных трудовых доходов, являющихся следствием того, что предприниматель не способен выполнять трудовые обязанности, как наемный работник и получать альтернативную плату за свой труд в качестве специалиста в определенной профессиональной области. Впрочем, данные издержки могут быть полностью или частично учтены в качестве заработной платы управляющего или менеджера предприятия.

Во-вторых, к альтернативным издержкам практически любого предприятия относятся неучтенные финансовые издержки — упущенные альтернативные возможности (прибыль) инвестированного в предприятие капитала. Данный вид альтернативных издержек представляет собой отказ от альтернативного дохода по процентам на инвестированный в предприятие капитал, и выражается в терминах «стоимость капитала», «ставка доходности на капитал», «процентный доход на капитал» и т.п.

В крупных корпорациях, где функция управления обособлена от собственности, данный вид альтернативных издержек нередко становится единственным. И, поскольку, основным интересом собственника (акционера) здесь остается лишь финансовый интерес, то показатель экономической прибыли становится наиболее адекватным показателем удовлетворения его интересов.

Существуют две равнозначные модели расчета экономической прибыли:

$$\text{ЭП} = \text{П} - (\text{СК} \times \text{СД}_{\text{ск}}), \quad (4)$$

где: ЭП — экономическая прибыль за отчетный период;

П — бухгалтерская чистая прибыль за отчетный период;

СК — величина собственного капитала;

$\text{СД}_{\text{ск}}$ — ставка доходности на собственный капитал.

или

$$\text{ЭП} = (\text{P}_{\text{ск}} - \text{СД}_{\text{ск}}) \times \text{СК}, \quad (5)$$

где: $\text{P}_{\text{ск}}$ — рентабельность собственного капитала.

Способ расчета величины инвестированного в предприятие собственного капитала способен серьезно повлиять на показатель экономической прибыли. Так, величина собственного капитала, принимаемая к расчету экономической прибыли, может определяться на основе различных видов стоимости.

Во-первых, в расчет может браться балансовая величина, сформированная на базе исторической стоимости. Такая ситуация характерна для РСБУ. В этом случае, такая балансовая величина собственного капитала не будет отражать реальную текущую стоимость собственного капитала компании и рассчитанная на основе этого показателя экономическая прибыль, также будет иметь мало общего с реальной экономической прибылью компании.

Во-вторых, стоимость собственного капитала, может быть получена как разница между рыночной стоимостью активов и обязательств компа-

нии. Здесь, в определении рыночной стоимости собственного капитала, может быть реализован «Подход на основе активов» [2, стр. - 216]. Основные принципы данных методов реализованы в бухгалтерском балансе, сформированном по МСФО на базе справедливой стоимости.

Но и данный подход не лишен серьезных недостатков. Источником основных ограничений, в применении Подхода на основе активов, является его нынешняя неспособность учитывать напрямую стоимость неидентифицируемых нематериальных активов, которые в значительном количестве случаев, вносят существенный вклад в стоимость действующих компаний. Таким образом, использование данного подхода при оценке собственного капитала действующего предприятия сопряжено с риском его недооценки.

В результате применения Подхода на основе активов, определяется часть стоимости собственного капитала действующего предприятия, приходящаяся на контролируемые предприятием идентифицируемые активы. И, поскольку стоимость неидентифицируемых Подходом, нематериальных активов (НМА), не входит в расчетную величину собственного капитала, то можно утверждать, что показатель собственного капитала, а также показатели его рентабельности, не являются достаточно корректными.

Наконец, величина собственного капитала, может быть определена с использованием «Подхода капитализации дохода» [2, стр. - 220].

«Подход капитализации дохода предусматривает установление стоимости бизнеса путем расчета, приведенной к текущему моменту, стоимости ожидаемых выгод» [2, стр. — 236]. Элементы данного подхода реализованы в способе расчета экономической прибыли предприятия, при определении ставки, требуемой доходности на капитал.

Стоимость собственного капитала, действующего предприятия, полученная с применением данного подхода, наиболее близка к рыночной величине. Лишь экономическая прибыль, полученная на базе такой величины инвестированного в предприятие собственного капитала, может корректно характеризовать качество управления компанией, быть наиболее адекватным показателем удовлетворения интересов собственника предприятия.

В расчетах экономической прибыли, в качестве учитываемого показателя прибыли (бухгалтерской), нередко фигурирует скорректированная операционная прибыль предприятия (с учетом процентов, минус скорректированные налоги). Это мы можем увидеть в модели расчета показателя Добавленной экономической стоимости (Economic Value Added — EVA) — базирующегося на концепции экономической прибыли и рассматриваемого нередко как ее синоним.

Использование в расчетах показателя, основанного на операционной прибыли, базируется на применяемом в определении рыночной стоимости принципе наилучшего и наиболее эффективного использования. Этот принцип выражается, в частности, в выделении в Подходе капитализации дохода (Доходный подход — ФСО №2) «избыточных» активов и обязательств, и не учете генерируемых ими положительных и отрицательных финансовых потоков. При расчете стоимости собственного капитала, стои-

мость данного имущества (капитала) прибавляется к стоимости собственного капитала, полученной с помощью использованной для его расчета соответствующей модели Подхода капитализации дохода.

Но данный принцип, корректно можно применять лишь по отношению к будущим результатам хозяйственной деятельности в случае приобретения контрольного пакета инвестором, планирующего оптимизировать деятельность компании. В случае измерения увеличения стоимости предприятия в отчетном (прошедшем) периоде и оценки на этой основе качества работы менеджмента данный метод не даст справедливого результата, поскольку не учитывает в финансовых потоках результаты нерационально используемого имущества. В модели EVA (экономической прибыли) это найдет отражение в показателях прибыли и рентабельности капитала. Учет всех финансовых потоков позволит лучше оценить результаты управления за отчетный период (EVA) и выявить проблемные зоны.

Поэтому, в расчетах экономической прибыли, лучше учитывать все доходы и расходы, как от основной, так и от прочей деятельности предприятия.

Можно отметить и еще один недостаток модели EVA. Показатель EVA, в существующем виде, не учитывает прирост (убыток) стоимости активов и обязательств в результате переоценки — так называемых неденежных изменений собственного капитала. Вернее, часть такого убытка (прироста), учитывается в виде амортизационных отчислений и, возможно, небольшой части переоценок активов, а во т изменение стоимости имущества в результате инфляции денег, как универсального стоимостного измерителя, и, в результате изменения рыночных условий (например, спроса и предложения, возросшего дефицита учитываемого ресурса и т.п.) в данном показателе не отражено. Между тем, в моделях оценки доходного подхода, в знаменателе дроби, показатель, корректирующий (приводящий в текущую стоимость) будущую стоимость потока экономических выгод, как правило, основан на доходности, определяемой, по сути, как соответствующая доходность от владения активом (пакетом акций), складывающаяся из дивидендов (денежных потоков) и прироста стоимости активов (акций), являющегося результатом их переоценки (фиктивные доходы от фиктивной продажи актива, в конце периода, минус фиктивные затраты на его фиктивную (или реальную) покупку в начале периода). То есть, преимущественно монетизированные финансовые потоки (операционная прибыль), корректируются на совокупный показатель, учитывающий полностью, как монетизированные (дивиденды), так и немонетизированные (рост курсовой стоимости) показатели.

В оценочных расчетах, как правило, учитываются финансовые потоки от обычной операционной деятельности, поскольку считается, что лишь они характеризуют обычную деятельность компании и присутствие этой деятельности риски. Но, дело в том, что в большинстве случаев для осуществления этой деятельности необходимо соответствующее имущество. Изменение стоимости этого имущества, частично, учитывается, или как

чистые инвестиции (в денежных потоках), или как нормализованные амортизационные отчисления (в прибыли). Но это (учет потери стоимости в результате износа) лишь один из видов изменения стоимости, используемого в обычной деятельности имущества. Кроме этого, его номинальная стоимость меняется по причине изменения стоимости денег (инфляция, дефляция), а реальная стоимость — в результате изменения ситуации на рынке такого имущества (изменение спроса и предложения) или появления прочих факторов, влияющих на рыночную стоимость имущества (обременения и т.д.).

Как видим, современные подходы к оценке, способны учитывать, при определении результата хозяйственной деятельности, не только уже полученные, но и будущие доходы предприятия, не только явные, но и альтернативные расходы. Все это способно оказать значительное влияние на представление о прибыли предприятия, учесть в корпоративном управлении, как краткосрочные, так и средние и долгосрочные перспективы деятельности предприятия, оценить качество корпоративного управления.

Основываясь на первоначальном подходе в определении прибыли предприятия — цена продажи предприятия (действующего, а не ликвидируемого) плюс произведенные изъятия капитала (в т.ч. дивидендные выплаты) минус изъятия капитала и инвестиций в его создание (приобретение). Таким образом можно значительно более адекватно определить финансовый результат для предпринимателя (инвестора), наилучшим образом учитывающий его интересы.

Литература:

1. Федеральный стандарт оценки «Цель оценки и виды стоимости (ФСО №2)», Утвержден приказом Минэкономразвития России от 20 июля 2007 года № 255
2. Антил Ник, Оценка компаний: Анализ и прогнозирование с использованием отчетности по МСФО. - М.: Альпина Бизнес Букс, 2007.
3. Международные стандарты оценки. Восьмое издание. 2007. — М.: РОО, 2009.
4. Мэнкью Н. Грегори, Принципы экономики, — СПб.: Питер, 1999
5. Николаева О.Е., Международные стандарты финансовой отчетности. — М.: УРРС, 2003.
6. Соколов Я.В., История бухгалтерского учета. - М: Финансы и статистика, 2006.
7. Хендриксен Э.С., Ван Бреда М.Ф. Теория бухгалтерского учета. / : Пер. с англ./ проф. Я.В. Соколова. — М.: Финансы и статистика, 1997.
8. Хорин А.Н., Керимов В.Э., Стратегический анализ. - М.: Эксмо, 2006.
9. Хорин А.Н., «Принципы формирования бухгалтерской отчетности», Бухгалтерский учет, №23, 2006 г., стр. 50 – 52.

Ключевые слова: прибыль, экономическая прибыль, добавленная экономическая стоимость, альтернативные издержки.